

SINGAPORE PERSPECTIVES2011

Our Inclusive Society: Going Forward

2011 年新加坡透视论坛 新加坡人国家认同感日益减弱？与会代表各有说法

郭丽娟，王润，林慧慧

联合早报，2011 年 1 月 18 日

新加坡发展为一座环球都市，是否会减弱国人的国家归属感？

参与“2011 年新加坡透视论坛”的学者、反对党和职工运动代表各自表述立场，也激发与会者对这个课题作进一步思考。

在昨天上午举行的第一场讨论会，独立学者德里克博士（Derek da Cunha）担心新加坡人的国家认同感正日益减弱。

他认为，政府主要是从经济方面把新加坡打造成为一座环球都市，但在这个过程中破坏了社会的凝聚力。在他看来，新加坡的外劳政策过于宽松，以致本地人的饭碗给外国人抢走，这使越来越多国人对自己和国家的未来失去信心，并造成社会分化的现象。

工人党主席、非选区议员林瑞莲也同意，新加坡改变的步伐太快，让一些国人招架不住，逐渐失去对国家的认同感。

她以人口架构为例指出，在 1990 年新加坡公民占总人口的 86%，但到了去年这个比例已经下跌到 63% 左右，也就是每十人当中只有六个是新加坡人。“有时在等交通灯时，闭上眼睛听四周的声音，我会觉得自己好像是处在另一国家。”

只有当人们认为有能力改变所不满的状况时，他们才会认同这个国家，因此林瑞莲认为政府应该减少在各方面的干涉，如介入体育协会等的领导层委任工作。

此外，她也呼吁政府应该给予年长者更多的关注和照顾，例如特别拨款来援助 80 岁以上国人，尤其是协助他们承担医药费用。

全球化就像互联网

负责综合讨论内容的全国职工总会助理秘书长王乙康回应时，则从工运的角度提出另一种观点。

他把全球化比喻为互联网，它可以带来负面影响，但从正面看它也可以成为带动新加坡发展的有效工具。例如，滨海湾新市区的形成就是全球化的结果，也是能让国人引以为傲的成就。

另外，德里克博士批评政府同意兴建附有赌场的综合度假胜地固然能带动经济效益，但迟早得付出巨大的社会代价。此外，综合度假胜地所制造的新工作，大多落入外国人手中。

对此，王乙康引述数据反驳说，两座综合度假胜地为国人增添新工作机会，从而提高他们的收入。

目前，两座综合度假胜地已制造两万份工作，其中 1 万 2000 份工作由普通工人担任，而他所领导的就业与技能培训中心（e2i）直接培训了其中 3000 名新加坡人，帮助他们获得在综合度假胜地工作的机会。